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Duracio da prova: 90min + 30min de tolerancia laFASE
1997 1.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE INTRODUCAO A ECONOMIA

1. “Os pregos do peixe fresco em Portugal comegam a subir vertiginosamente em
consequéncia das restricdes impostas as embarcacdes na preservagio dos recursos.”

in Pablico, 6 Jan 97

1.1. Indigue uma causa da subida dos pregos, com base no texto.

2. “A concorréncia perfeita ndo existe no mundo real e, 0 monopdlio absoluto ou puro é,
também, virtualmente impossivel de alcangar, uma vez que implica a auséncia de
concorréncia (isto &, a auséncia de bens sucedaneos).”

George Frederik Stanlake, Introdugdo & Economia, Lisboa, Fundag&o Calouste Gulbenkian, 1993

2.1.Exponha trés condigbes para que um mercado seja considerado de.concorréncia perfeita.

2.2. Caracterize a situagdo de monopélio absoluto.

I

1. “A empresa da sociedade de consumo, para além da sua propria produgdo, tem que saber
produzir comportamentos de consumo.”

Beja Santos,Odete Carvalho e Teresa Duarte,
A Educagéo do Consumidor, Lisboa, Texto Editora, 1991

1.1. Comente a afirmag&o anterior, atendendo aos factores que estiveram na origem da sociedade
de consumo.

1.2. Exponha duas consequéncias negativas do consumismo.
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. Primeiro produtor de café, de citrinos e de ferro, um dos dez primeiros produtores de bens
manufacturados, o Brasil, transformou-se numa poténcia mundial. Contudo, continua a
fazerj rte dos paises em vias de desenvolviment /D) - a sua populac;,ao mantém um

_ fgslev crescnmento € a sua economia contlnua d" lente dos palses desenvolvudos

“Documento 2

Repartigdo dos rendimentos (Brasil -1988)

Populagao % do Rendlmento Naclonal
10% dos maispobres} = 0,9
20% dos mais pobres S o7
10% dos mais ricos 48
5% dos méls rlcbs N 34
1% dos mais ricos 14

1.1. Identifique a forma de reparti¢do do Rendimento utilizada no quadro (Documento 2).

1.2.°Refira ‘duas ‘caractéristicas dos paises em vias de desenvolvimento (PVD), a “partir dos
documentos acima apresentados.

1.3. “Analisando a outra face do ‘milagre’ brasileiro, podemos falar de industrializagdo no

subdesenvolvimento ou de crescimento econémlco sem desenvolvimento”.
Justifique a afirmagao.
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1. Na década de 60, com a adesdo a EFTA, a abertura da economia (portuguesa) ao exterior
torna-se o fenébmeno estruturante.

As perturbagdes politicas e sociais posteriores a 1974, a par da instabilidade governativa,
impediram uma politica industrial consistente e coerente. O resultado foi que a integracao
de Portugal na CEE se fez com uma estrutura industrial por reestruturar e modernizar.

Rui Nunes, “A descoberta dos Centros de Racionalidade em Portugal”, Exame, Setembro/Outubro 96
(Adaptagéo)

1.1. Exponha duas caracteristicas da politica econémica desenvolvida por Portugal, na década de
60.

1.2. ldentifique as formas de integragdo econdmica preconizadas pela EFTA e pela CEE para a
primeira etapa da sua construgao.

FIiM
QUESTOES . COTAGAO
i ' 1. R 15
2. 2.1. 25
2.2. 20
I 1. 1.4. 25
1.2, 20
i 1. 1.1. 15
1.2, 20
1.3. 25
IV 1. 1.1. 20
1.2, 15
TOTAL 200

130/3



